

УДК 339.5(476)

Е.Н. ЛЕБЕДЬВА

## ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ.

Превращение закрытой экономики нашей страны в открытую экономическую систему делает особенно актуальным изучение системы мирохозяйственных связей и проблем включения республики в международные экономические отношения. Особенно актуально это для Беларуси, доля ввоза в республиканском потреблении которой составляет 26% /1/. С распадом СССР прекратился доступ к дешевому российскому сырью и энергоносителям. Это явилось ощутимым ударом по экономике страны и поставило перед необходимостью усиленного стимулирования экспорта.

Одновременно экспортные возможности нашей экономики резко сократились. Во-первых, существенно уменьшился доступ к российским рынкам сбыта товаров и услуг. Во-вторых, упал экспорт в страны дальнего зарубежья. Этому способствовали ряд факторов, важнейшие из которых: установление высоких таможенных пошлин на товары, антидемпинговая политика стран ЕЭС, незнание республиканскими предприятиями зарубежных партнеров (ранее все товары поставлялись централизованно через органы министерства) и пр. Сокращение экспортного потенциала затрудняет импорт продукции и делает необходимым анализ отношений РБ в области международной торговли.

Рассмотрим, как складывались торговые отношения Республики Беларусь в прошедшем году. В торговле со странами дальнего зарубежья было достигнуто положительное saldo торгового баланса. Причины расширения экспорта: 1) падение курса белорусского рубля; 2) сокращение государственного лицензирования и квотирования. До 1994 года у нас в республике было самое жесткое законодательство, регулирующее внешнюю торговлю; 3) недостаток оборотных средств у белорусских предприятий, когда единственным способом получить их была возможность заработать валюту; 4) накопление белорусскими предпринимателями опыта ведения международных торговых операций. Однако, как показал проведенный анализ, тенденцию увеличения экспорта в страны дальнего

зарубежья едва ли можно считать долговременной, т.к. экспорт, в основном, сохраняет сырьевой характер (велика доля поставок удобрений и реэкспорта нефти) и осуществляется за счет сокращения потребления внутреннего рынка. Развитие торговых отношений Республики Беларусь со странами дальнего зарубежья позволяет заработать СКВ предприятиям и дает доступ к новым западным технологиям. Однако очень высокая конкуренция на западных рынках существенно ограничивает поступление наших товаров и делает возможным экспорт лишь определенных товаров, главным образом, сырья. Наиболее реальными партнерами РБ на ближайшую перспективу могут стать ряд стран Ближнего Востока, Юго-Восточной Азии, Африки, Латинской Америки, так называемые новые индустриальные страны. Многие из них проявляют интерес к белорусскому промышленному оборудованию, продукции военного производства, научной информации. О качестве нашего оборудования, в значит, и уровне спроса на него в значительной степени свидетельствуют такие цифры: на нем работает 35% базовых отраслей Индии, 45% - Ирана, 20% - Турции, 50% - Алжира, 25% - Египта и пр. / 2 /.

Основная доля международной торговли РБ ( 65,1% ) приходится на долю стран СНГ. В торговле со странами Ближнего зарубежья имеет место пассивный торговый баланс. Долг России за энергоносители составил 400 млн.долл. Экспорт в страны ближнего зарубежья носил промышленный характер ( грузовые автомобили, трактора, холодильники, телевизоры / 3 /, тогда как импорт был преимущественно сырьевой. В настоящее время в развитии торговых отношений с Россией наметились существенные изменения: подписано ряд соглашений о введении режима свободной торговли, о создании таможенного союза, финансово-промышленных групп и др. Союз с Россией открывает доступ к дешевому российскому сырью, что позволит повысить конкурентоспособность нашей продукции на рынке за счет снижения ее себестоимости. Расширяются рынки сбыта белорусской продукции. Республика получает возможность экономить на содержании таможи с Россией, пограничных войск и пр. В основе экономического союза с Россией лежит ряд экономических и политических предпосылок: 1) экономика РБ долгое время была составной частью единого неразрывно связанного комплекса. Союз с Россией позволит белорусским предприятиям вновь включиться в технологическую цепочку; 2) наличие единой

мощной магистральной инфраструктуры, которой можно пользоваться; 3) объединенными усилиями легче решать проблемы в отношении третьих стран; 4) идея объединения популярна в народе. С ее реализацией связывается возможность повышения уровня жизни людей. Кроме того, объединение с Россией означает проникновение на внутренний рынок русского капитала, который будет стимулировать развитие экономики и подтолкнет рыночные реформы в нашей стране. Одновременно такое объединение несет некоторые отрицательные последствия для нашей республики: во-первых, российский капитал, более оильный и значительный окорее всего подавит зарождающийся национальный капитал; во-вторых, Россия не в состоянии пока предложить новые технологии мирового уровня. Предоставление дешевого сырья закрепит существование в экономике РБ высокоотходных технологий. А их замена необходима. Как подсчитали экономисты, за 10 лет мы "съедали" столько ресурсов, сколько в США за 100 лет /3/. Особенно актуальным внедрение малоотходных технологий становится в связи с явно наметившейся тенденцией роста цен на энергоносители в России /3/.

**З а к л ю ч е н и е.** Развитие международных торговых отношений РБ является жизненно важным для подъема ее экономики, поскольку обеспечивает необходимый для этого импорт сырья и энергоносителей. Основным торговым партнером будет пока, безусловно, оставаться Россия. Однако следует помнить, что возможности интеграции белорусской экономики в российскую ограничены. Даже Россия, с ее необъятными просторами, материальными и людскими ресурсами не может далее нести бремя прежней самозащиты экономики. Повзрнчить эффективность производства невозможно без реальных экономических реформ. В этом плане возлагать возможность решениях всех проблем по выходу экономики республики из кризиса только на союз с Россией было бы непростительной ошибкой.

1. Долговечный П. Не все так плохо // Национальная экономическая газета. - 1995. - № 6. - С.31.

2. Маненок Т. Молитва за внутренние цены // Национальная экономическая газета. - 1995. - № 2. - С.14.

3. Скурятрович К. Превращение издержек в политический капитал // Белорусский рынок. - 1995. - № 21. - С.6.